

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

各部门扎实开展主题教育——

# 努力建设人与自然和谐共生的美丽中国

■ 人民日报记者

习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。主题教育开展以来,各部门深入学习贯彻习近平生态文明思想,以强化理论学习指导发展实践,以深化调查研究推动解决发展难题,把学习和调研落实到完成党的二十大部署的促进人与自然和谐共生的各项任务中去,坚定不移推动绿色发展,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

习近平生态文明思想基于历史、立足当下、面向全球、着眼未来,是一个系统完整、逻辑严密、内涵丰富、博大精深的科学体系。努力建设人与自然和谐共生的美丽中国,要全面学习领会习近平生态文明思想的科学体系、精髓要义、实践要求,在整体把握、融会贯通上下功夫,切实做到学思用贯通、知信行统一。

生态环境部推动理论学习在走深走实上下功夫、见成效,举行主题教育读书班,重点学习研讨《习近平著作选读》第一卷、第二卷,认真研读党的二十大报告和党章,学习领会《习近平生态文明思想学习纲要》。习近平总书记关于生态环境保护的重要讲话和重要指示批示精神,通过深入学习进一步坚定理想信念,锤炼政治品格,增强工作本领。

习近平生态文明思想研究中心着力强化理论武装,加快推进习近平生态文明思想重要理论学习读物和教材编写工作,深入开展马克思主义理论研究和建设工程项目、习近平生态文明思想研讨交流,着力推进习近平生态文明思想理化阐释、大众化宣传、国际化传播。

国家林草局分专题开展集中学习和交流研讨,把开展主题教育同推进林草工作高质量发展结合起来,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,切实拿出真招实招硬招,对科学开展大规模国土绿化行动等重大任务深入谋划、系统推进,巩固成果、持续用力。

财政部邀请习近平生态文明思想研究中心负责人,在全国财政资源环境政策培训班、财政部党的二十精神集中培训班上授课,深入学习习近平生态文明思想的核心要义和实践要求,推动习近平生态文明思想在财政系统落地生根、开花结果。

科技部围绕习近平生态文明思想召开党组专题学习会,并组织部系统开展系列学习活动,加快节能降碳和生态环保先进技术研发及推广应用,以科技创新推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。中国人民银行紧扣主题教育

目标任务,把开展主题教育与推进生态文明建设相结合,积极推动绿色金融发展,助力碳达峰碳中和及高质量发展目标实现。

审计署集中举办专题读书班和专题学习研讨,围绕学习贯彻习近平生态文明思想、推动审计工作高质量发展进行深入交流研讨,着力履行好资源环境审计监督职责,以高质量的审计成果助力美丽中国建设。

中华全国供销合作总社深入学习习近平生态文明思想,实施“绿色农资”升级行动,大力推进供销合作社再生资源回收利用网络与农村环卫清运网络“两网融合”,促进农村生活垃圾减量化、资源化、无害化。

习近平生态文明思想是以习近平同志为核心的党中央治国理政实践创新和理论创新在生态文明建设领域的集中体现,是新时代我国生态文明建设的根本遵循和行动指南。努力建设人与自然和谐共生的美丽中国,要真抓实干、务求实效,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验、展现新气象。

在深入学习习近平生态文明思想的基础上,自然资源部扎实开展调查研究,陆续出台了规范和完善砂石开采管理、规范开展全地

地综合整治试点等政策措施,切实把学习成效、调研成果转化为解决实际问题、促进发展的实际行动,以服务保障经济社会高质量发展、提高人民生活品质的新成效检验主题教育成果。

国家能源局聚焦能源发展改革中的堵点难点问题,深入开展“能源革命建新功”实践活动,深入局属单位、能源企业和社区乡村开展“保障国家能源安全、推动能源高质量发展大调研”,明确了全年205项能源调研课题,深入开展问题大梳理、难题大排查,运用党的创新理论攻坚克难。

重点在提升工作的系统性上下功夫,集成资源要素破解农业绿色转型的结构性困难、根源性问题,着力增加绿色优质农产品供给,坚持不懈抓好长江十年禁渔,集成推进农业面源污染防治……农业农村部努力把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,加快发展生态低碳农业,突出重点改善农村人居环境。

水利部突出问题导向和目标

导向,领导干部带头深入实际、深入基层,调研澜沧江流域保护治理工作,调研黄河水利科学研究院试验基地……围绕水资源、水环境、水生态治理等重点课题开展调查研究,推动主题教育走深走实。

应急管理部结合工作实际开展主题教育,坚持以学促干,持续推进自然灾害防治重点工程,推动第一次全国自然灾害综合风险普查成果运用和转化,全面提升综合防灾减灾、抵御自然灾害能力,加大森林草原火灾风险隐患排查力度,全力保障人民生命财产安全和国家生态安全。

国家邮政局深入学习贯彻习近平生态文明思想,大力促进行业绿色低碳发展,印发施行关于推动邮政快递业绿色低碳发展的实施意见,持续开展塑料污染治理,引导企业优化寄递运输组织模式,持续推动新能源和清洁能源车辆应用。

(记者刘毅、高云才、董丝雨、常钦、曲哲涵、赵永新、吴秋余、齐志明、朱隽、丁怡婷、王浩、刘温馨、韩鑫)

(原载5月18日《人民日报》)

学思想 强党性 重实践 建新功

## 国家金融监督管理总局正式挂牌

新华社北京5月18日电(记者李延霞)国家金融监督管理总局18日正式挂牌,我国金融监管机构改革迈出重要一步。

今年3月,中共中央、国务院印发《党和国家机构改革方案》,其中多项涉及金融监管领域:组建中央金融委员会、组建中央金融工作委员会、组建国家金融监督管理总局、深化地方金融监管体制改革、中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构、统筹推进中国人民银行分支机构改革等。

根据改革方案,国家金融监督管理总局在中国银保监会基础上组建,统一负责除证券业之外的金融业监管。不再保留中国银保监会。

2018年4月8日,中国银保监会正式挂牌运行,至今已有5年多。

## 我国与中亚五国月度进出口规模首破500亿元

新华社北京5月18日电(记者邹多为)当前,我国与哈萨克斯坦等中亚五国持续深化务实经贸合作,贸易发展量质齐升。海关总署17日发布的显示,今年前4个月我国与中亚五国进出口1730.5亿元,同比增长37.3%,其中,4月当月,进出口规模首次突破500亿元,达到502.7亿元,迈上新台阶。

具体来看,进口方面,前4个月,我国自中亚五国进口煤、原油、天然气等能源产品324.5亿元,占同期我国自中亚五国进口总值的55%;进口金属矿砂105.9亿元,同比增长13.7%。此外,中亚国家丰富的优质农业资源为双边农业合作走深走实提供了更多机遇,同期,我国自中亚五国进口农产品25.8亿元,增长42.9%。

出口方面,我国对中亚五国出口机电、劳动密集型产品“并驾齐驱”。前4个月,出口机电产品515.8亿元,同比增长68.3%,占同期我国与中亚五国出口总值的45.2%;出口纺织服装、鞋帽等劳动密集型产品474亿元,增长75.2%,占41.6%。

从经营主体看,前4个月我国民营企业对中亚五国进出口1108.8亿元,同比增长64.6%,占我国与中亚五国进出口总值的64.1%,提升10.6个百分点,贸易活力进一步增强。

为促进中国同中亚五国贸易畅通,当前,海关总署积极推动我国与中亚毗邻国家公路口岸恢复客货运输常态化运行,进一步推广国际贸易“单一窗口”和“经认证的经营者”(AEO)互认合作。此外,为促进农食产品贸易发展,海关还积极推动中亚国家粮食、水果、油料、乳品、畜牧产品等优质农食产品输华,持续扩大农副快速通关“绿色通道”。

据悉,目前中亚国家有百余种农食产品可对华出口,批准注册企业超过4000家;海关已面向中亚国家开通8条农副快速通关“绿色通道”,实现了公路口岸全覆盖。



快乐一点 无限乐山

下载无限乐山APP 掌握乐山权威资讯



初夏时节,贵州省黔东南苗族侗族自治州麻江县宣威镇药谷江村种植的500余亩金鱼草竞相开花,色彩斑斓的花谷吸引众多游客前来观花赏景。

近年来,麻江县宣威镇春夏季种植金鱼草、薰衣草,秋冬季种植菊花等花卉,形成集种植、加工、销售和农业观光旅游为一体的花卉产业,以花为“媒”带动乡村旅游,助力乡村振兴。

图为5月17日,游客在贵州省麻江县宣威镇药谷江村赏花。

新华社记者 杨文斌 摄

## 健为:厚植“粮仓”稳“饭碗”

(紧接第1版)农业法律法规培训300余次,全县农业主推技术覆盖率95%以上,让农民“会种地”变为“慧种地”。

——探索农业种植新模式,提升土地综合生产能力。与省农科院、川农大、市农科院等科研院所合作,不断调整、优化农业种植结构,推广实施粮果、粮蔬套种轮作等种植模式,实现一田多产,一季多收,促进农业提质增效。

——推进农业机械化,应用移动互联网、智能控制、卫星定位等信息技术,加速水稻、玉米机插机播、植保无人机病虫害防治等农业机械化广泛使用和转型升级,全县主要农作物耕种收综合机械化率达到70%,有效提升了粮食生产效率,降低了生产成本。与此同时,利用水稻高产创建示范项目,推广水稻全程机械化社会服务1万亩以上。

### 农场示范——引领“粮仓”前行

起苗、装车、运输……5月6日,君哥家庭农场集中育秧基地

一派繁忙。“今年选用川优6203、宜香优2118等优质水稻品种,育秧苗100余亩,秧苗供给罗城镇及周围乡镇进行大田栽培。”育秧基地管理员卞荣良介绍,集中育秧可以有效提升水稻育秧技术及组织化、集约化水平,保证秧苗质量。

君哥家庭农场位于罗城镇二龙村。2016年,村民代志军在罗城片区流转500多亩土地种植优质稻,以“粮头食尾、农头工尾”为抓手,发展现代农产品加工业,建设冷链烘干仓储设施,新建大米加工生产线,带动了种植大户10多户种植水稻2500亩。

不只“君哥”,放眼全县,健为学友、鑫阳等22个家庭农场,种植大户星罗棋布,全年规模种粮4000余亩,推广新品种、示范新技术。

“农业新技术教育、培训和优质高产新品种、现代农机的推广、应用是粮食生产的后劲所在,要充分发挥家庭农场的示范、引领作用,为建设新时代更高水平的‘天府粮仓’贡献健为力量。”县农业农村局负责人说。



# 分类投放垃圾 减少污染产生

乐山日报创文公益广告